

ABONAMENTUL.

Pentru monarhie:

Pe an 18 cor. $\frac{1}{2}$ an
9 cor. $\frac{1}{4}$ 4.50 fil.

□ □

Pentru străinătate:

Pe un an 24 coroane
 $\frac{1}{2}$ an 12 cor. $\frac{1}{4}$ an
6 coroane.

Unitatea

INSERTIUNI.

Un șir garmond:
odată 14 fil., a doua
oară 12 fil., a treia
oară 10 fil.

□ □

Tot ce privește foaia
să se adreseze la: Re-
dacțiunea și admini-
strațiunea „Unității”
în Blaj.

Foaie bisericească-politică. — Apare: Marța, Joia și Sâmbăta.

Războiul cu Italia.

Întrarea Italiei în războiu a produs o vie indignare în cercurile noastre conducătoare, care și-a aflat expresia în Cameră, în casa magnaților, în consiliul comunal al Budapestei și pe străzile capitalei.

Analizând declarația de războiu, într'adevăr nu aflăm întru nimic motivată atitudinea ostilă a Italiei, cu atât mai vădit, că ea având pe teritoriul Monarhiei noastre abia 700.000 conaționali, a avut posibilitatea de a-și realiza aspirațiile de unitate națională, fără a vărsa un picur de sânge și rămânând, și pentru mai departe, în legături de alianță, cu Monarhia noastră și Germania, după cum a fost vreme de peste trei decenii.

Motivul invocat de Italia, că adevărată Monarhia noastră ar fi violat punctul 7 al contractului triplei-alianțe, prin războiul ce l-a declarat Sârbiei, este deasemenea iluzoriu. Dacă Italia crede în realitatea acestei acuze pentru ce a mai stat pe gânduri zece luni de zile — întrând chiar în tratative amicale cu Monarhia noastră — și pentru ce nu a declarat războiul deodată cu ceilalți dușmani ai Monarhiei?

Motivul credem că e altul.

Italia avea datoria, să între alături de dubla-alianță — aliații ei de ieri-alaltăieri — încă dela începutul războiului. N'a făcut-o, și mai târziu, ales în vremea din urmă, când armatele germano-austro-ungare au raportat victorii după victorii asupra colosului dela Nord, a înțeles că situația ei e din ce în ce mai critică.

Ce va fi dacă Germania și Austro-Ungaria vor ieși biruitoare? — se întrebă ea cu îngrijorare. Se va mai putea încrede într'un contract, pe care ea singură l'a nesocotit mai întâiu?

Atunci a luat hotărârea de a rupe contractul — per fas et nefas — și de a se asigura, de cu bună vreme, de alte legături nouă, pe cari să se sprijinească la sfârșitul războiului, când avea să dea seama fostilor ei aliați, pentru-ce i-a părăsit chiar în zilele grele ale războiului, fără nici un motiv just.

Numai acesta poate fi adevăratul motiv, ce a aruncat Italia în războiu.

Ori-care ar fi însă motivul, noi credem că armata italiană, intrată odată în luptă, nu va decide ea soarta războiului.

Aceasta cu atât mai vădit, că trupele noastre s'au dovedit așa de viteze în proba de foc, și că Italia a intrat în luptă pe motive curat egoistice și imorale.

Guvernul ungar pentru împrumutul de războiu.

Dela prim ministru ungar contele Ștefan Tisza cu datul de 27 Maiu primim spre publicare următoarele: Aliații noștri italieni, la cari am ținut peste treizeci de ani cu brațele noastre ocrotitoare, cari prietiniile noastre pot să fie recunoscători pentru pacea, progresul, prosperarea materială și intelectuală, cari și-au câștigat împărății în Africa cu ajutorul nostru, fără de cari la acelea nu ar fi putut nici visa, ne atacă în mod perfid, chiar în timpul acela când noi de bună voie i-am conces părțile acelea din frontiera monarhiei, cari sunt locuite de italieni. A privit momentul de oportun, și-a aruncat masca de pe față ca cu pumnal de asasin să atace mișelește monarhia, care e în luptă cu uriașul rusesc, cutropitorul libertății europii întregi și-a națiunii maghiare.

Dar Italia a calculat rău. În luptele victorioase alor zece luni am arătat, că știm opune rezistență puterilor preponderante, le-am silit să se retragă.

Oastea noastră victorioasă privește cu o mânie nobilă și cu dispreț la trădător. Îndărăptul soldaților noștri, cari pleacă la o nouă luptă ată întreagă națiunea unită în hotărârea ei gata de fapte și opunând dușmanului, cu o hotărâre protentată, puteri noi.

Ca de atâtea ori în trecut, inimicul și primejdia nouă cu puteri unite scot la iveală însușirea cea mai glorioasă a caracterului maghiar. Intreagă națiunea formează o singură unitate, care e gata spre fapte și abnegație. Guvernul, pe care providința divină l-a pus să conducă națiunea în timpul acesta critic, simțește greutatea răspunderii și a problemei, dar simțește și aceea, că e sprijinit de o națiune gata de orice, care trebuie să-și concentreze și să-și arunce în luptă toată puterea. Aceasta o așteaptă națiunea dela guvern, aceasta i-o impune simțul de datorie și numai scopul acesta îl poate avea ca să se dovedească demn de poporul a cărui conducere i-a conerezut-o providința divină. Guvernul, pătruns de aceste sentimente, se întoarce către națiune cu apel ca să contribuie pe toate terenurile cu toate puterile și cu prețul sângelui pe care îl varsă cu dispreț eroic pe altarul patriei.

Națiunea este datoare să servească patriei și pe terenul economic, fiindcă războiul-reclamă nu numai sânge ci și alimente. Învingerea și mărirea deplină va încununa fruntea acelei națiuni, care și pe terenul economic va da cantitatea recerută. Națiunea a dat, în decursul actualului războiu, cele mai eclatante dovezi de abnegație și resig-națiune. Fără să murmure, a suferit lipsurile economice, ajutându-se unul pe altul, au îndeplinit lucrurile celui dus la oaste, dând exemplu strălucit al iubirii deapropelului, și prin rezultatul fără păreche al primului împrumut pentru războiu, au pus în uimire lumea întreagă. Tocmai acum, cu câteva zile înainte de tradarea Italiei, guvernul a apelat la națiune pentru al doilea împrumut de războiu.

Rezultatele de până acum sunt o nouă chezeșie pentru conștiința, tăria economică și abnegația națiunii; iar acum, când ne stă în față un nou dușman, un nou pericol, avem lipsă de o încordare potențată. Tocmai de aceea guvernul a prelungit termenul de subscriere, proiectat la început. Guvernul invită poporul să subserie cât mai multe note pentru împrumutul de războiu, căci resig-națiunea neofricșată a poporului, trebuie să se valideze și pe terenul acesta. Pentru toți aceia, cari dispun de mijloacele materiale de lipsă, subscrierea la împrumutul de războiu să o considere ca o chestie de onoare.

Războiul a adus în circulație sume enorme, produsele, animalele și alți articli s'au valorizat în bani. Fiecare se designeze o parte din acești bani în hârtiile de valoare.

ale împrumutului de războiu, și subscrierea lor cât mai acumulată și mai potențată e o acțiune națională, care mărește puterea materială și morală a națiunii, ce stă în lupta pe viață și moarte.

Situația reprezentanților germani și austro-ungari dela Vatican. Guvernul italian n'a extradat pașapoartele reprezentanților germani și austro-ungari, cari sunt în Vatican, ci din contră, și-a exprimat regretul, că reprezentanții voiesc să părăsească Roma.

Guvernul tot atunci a conces ziarilor italiene să-i numească spioni, iar mai târziu guvernul le-a adus la cunoștință, că sistează trimiterea telegramelor șifrate.

În astfel de împrejurări reprezentanții au căzut de acord cu s. Scaun să-și mute reședințele în Lugano din Șvițera. Aici vor aștepta, că oare Italia de tapt își va ține promisiunea și nu va viola legea de garanție.

Cei doi diplomați vor rămâne în Lugano, de unde vor conduce agendele.

După informațiile ziarului catolic „Corriere d'Italia”, reprezentanții austro-ungari dela Vatican, au părăsit Roma la ordinul ministrului comun.

Rămânerea lor la reședință n'ar fi fost împedecată nici de guvernul italian și nici de Vatican. Spania, care a luat sub ocrotire pe cetățenii austro-ungari din Italia, a acceptat și pe cetățenii, cari reprezintă la Vatican interesele Austro-Ungariei.

Pactul turco-bulgar. Ziarul semi-oficios „Novoje Vremja”, pe baza informației primite dela cercurile competente, face atent pe panslaviști, că știrea lansată de ei, în înțelesul căreia Bulgaria va sta alături de ententă, nu corăspunde adevărului. După ziarul acesta,

guvernul are date pozitive, că între Turcia și Bulgaria s'a stabilit acord secret și pact formal, prin care Bulgaria se deobligă, că în actualul războiu își va menține neutralitatea. Pentru ce Turcia a oferit Bulgariei concesiuni teritoriale. Ziarul publică depeșa unui colaborator din Sofia, care anunță că nu de mult guvernul bulgar a făcut propunerea guvernului turcesc, ca concordatul turco-bulgar să fie revidiat de conferința din Londra. Guvernul bulgar pretinde ca Turcia să redeie Bulgariei linia Enos—Midia, în schimb Bulgaria se deobligă la neutralitate până la sfârșitul războiului. Marele vizir a convocat consiliul ministrilor, cari au acceptat cererea Bulgariei. Astfel Bulgaria nu mai are nici un interes, care ar îndemna-o să atace Turcia.

Prelungirea termenului de semnare a împrumutului de războiu. Ministrul de finanțe a decis, ca să prelungească termenul de semnare al împrumutului de războiu până la 7 Iunie n. a. c. Ministrul de finanțe s'a văzut îndemnat să facă această prelungire, având în vedere, că băncile, a căror personal e foarte redus, n'au putut satisface la vreme cererile tuturor celor, cari voiau să semneze și mai ales a proprietarilor mici, printre cari numai în timpul din urmă s'a pornit o propagandă mai intențată pentru semnarea noului împrumut de războiu.

O altă cauză e războiul cu Italia. Tratatul, cari au precedat acest războiu, au ținut întruna încordată atenția publicului, care răpît de curiozitatea desfășurării evenimentelor dela ordinea zilei, n'a avut vreme de a se ocupa cu noua emisiune, studiindu-i avantajile.

Pentru liniștirea și îndemnarea la semnare a publicului, ministrul de finanțe

observă, că avantajile și beneficiile anunțate cu ocazia emisiunii a II. se mențin intacte și pentru acest termen prelungit.

Serbarea națională de 10 Maiu, a decurs Duminecă, la București, cu mare însuflețire. Guvernul român, dorind să dea sârbătoarei de 10 Maiu, un caracter curat național, n'a invitat anul acesta pe membrii corpului diplomatic și pe atașajii militari. Nu s'a construit deci de data asta tribuna diplomatică pentru revista militară.

Această măsură a fost luată de guvernul român, pentru a evita o întâlnire penibilă în aceeaș tribună a ambasadorilor puterilor centrale și triplei înțelegeri, în dușmănie.

(„Foaiu Pop. Rom.”)

Din Camera ungară. Ședința din 26 crt. se deschide la orele 11. Președintele Beöthy Pál comunică, că prim-ministrul contele Tisza vrea să se declare față de procedura din timpul ultim a Italiei.

Evenimentele mă obligă, spune oratorul, și-mi impun să mă declar înaintea On. Camere despre acele evenimente, cari sunt provocate de situația actuală. Ministrul-președinte italian s'a referat la primele evenimente ale războiului, acuzându-ne, că ultimatul trimes Sârbiei a violat concordatul avut, ca și cum Monarhia ar fi urmărit cuceriri teritoriale în Sârbia, și că le-am micșorat sfera de auctoritate, pe cari au exercitat-o în peninsula Balcanică.

Față de aceste învinuiri nejuste, contele Tisza se provoacă la acele declarații, făcute atât Italiei cât și celorlalte puteri de fostul ministru de externe Berchtold, prin cari Monarhia anunță, că față de Sârbia nu urmărește cuceriri teritoriale.

F O I Ț A.

Raport

despre activitatea „Reuniunii de temperanță a teol. din Blaj”.

(Continuare.)

Orice luptă se dă cu rezultat numai dacă în armata luptătoare este organizație bună, disciplină și armatură corespunzătoare. Noi în sinul ligei azi ne organizăm, ne disciplinăm, prin schimburi de idei, studiu potrivit ne câștigăm destoinicie pentru lupta, ce o vom da mâine pentru a salva poporul. Liga are deci în vedere în mod principal poporul, salvarea poporului din cătușele alcoolismului, pe noi ne consideră și trebuie să ne considere salvați.

Vor mai fi și alte motive afară de cel amintit mai sus, cari împiedecă intrarea celorlalți frați în șirul nostru. Ei vor crede poate — nu știu însă cu ce bază logică — că organizația noastră și așa nu va duce la rezultat.

Țin să constat însă cu bucurie în locul acesta, că cu toate aceste numărul membrilor ligei este destul de frumos. Sunt de

toți 77 membri sub directiva pâr. spiritual Ștefan Roșianu și anume 1 membru onorar ajutător, Rvdsimul Domn Dr. Izidor Marcu can. metr. și rector seminarial, 15 membrii ordinari externi și 61 membrii ordinari interni (11 de pe anul al IV., 9 de pe a. III. 26 de pe a. II., 15 de pe a. I.). În anul trecut au fost 9 membrii externi 59 interni. Nu e vorbă cu greu să înmulțesc membrii. Dar să crească numărul lor și numai cu câte 7—10 inși anual, cari să rămână în ligă și după-ce vom eși în via Domnului, pentru început este un rezultat destul de frumos. În modul acesta în câți-va ani vom avea un număr însemnat de preoți organizați în ligă și atunci lupta se va începe cu putere irezistibilă. Și că putem nutri speranțe de acestea, se poate vedea din sporul, ce l-a făcut liga dela înființarea ei până acum. Constituită la începutul anului 1913 număra vre-o 33 membri, azi după doi ani și ceva deja 77. Atunci nici un membru extern, azi 16. Sperăm, că numărul membrilor externi pe anul venitor va fi deja de vre-o 26—27, după-ce cam vre-o 10—11 frați IV-aniți încă vor intra între membri externi, fiindcă vor eși în viață, ca acolo să propage lumina, adevărul și virtutea.

Când la începutul raportului în frase poate prea bombastice îmi exprimam bucuria pentru că pot da seamă despre ceva activitate poate a-ți așteptat să Vă spun despre o activitate întinsă, purtată cu energie în afară.

Durere, despre așa ceva nu vă pot refera. Anul precedent a fost mai glorios în privința aceasta, căci cu apelul trimis la toate tractele protopopești au stârnit interes viu în sinul clerului față de chestia alcoolismului, au pornit discuție asupra ei, ce a avut reșunet și în ziaristica noastră. Noi în anul acesta valorile pornite nu le-am mai întărit cu imbolduri noue. Între împrejurările aceste nici nu s'a putut și nici nu trebuie, să ne pară rău pentru aceasta. E foarte corect și potrivit, ca să ne închegăm mai întâiu șirurile la noi acasă prin câștigarea pentru idealul nostru a fraților colegi, cari nu au intrat încă în ligă. E necesar, ca mai întâi noi să ne câștigăm iubire pentru popor, ură față de dușmanii lui, alcoolul, însuflețire și încredere neclintită în reșita noastră. Numai așa vom putea pași cu pași impunători pe arenă. Activitatea ligei în direcția aceasta este îmbucurătoare, căci prin discuții private și publice — în sensul, că s'au ținut în plenul ședinții —, a câștigat vre-o 18 membrii noi. Prin discuțiile acestea precum și prin discursuri și disertații, am câștigat după aceea cu toții interes, însuflețire față de chestia atât de importantă a alcoolismului.

(Va urma.)

San Giuliano, fostul ministru de externe a Italiei în 2 August 1914 a declarat, că Italia, deși nu va lua parte la războiu alături de noi, va ține cu fidelitate la raportul de aliat față de Monarhie.

Tot în ziua amintită, regele Italiei, Victor Emanuel al III-lea a adresat o scrisoare regelui nostru, în care a anunțat, că și pe mai departe va nutri sentimentele cele mai amicale față de Monarhie și va lucra cu toată puterea în interesul păcii.

Oratorul declară, că regele Italiei nu ar fi adresat o astfel de scrisoare, dacă Monarhia austro-ungară ar fi rupt pactul triplei alianțe.

Contele Tisza citește scrisoarea fostului ministru de externe San Giuliano, care a fost adresată ambasadorului Mérey. Aceasta scrisoare e un document, că în Italia nimeni nu s'a cugetat, că Monarhia a violat concordatul cu Italia și în ea se accentuează, că Italia prin diplomatie va ajuta la succesul armelor aliatei sale.

Monarhia a acceptat punctul de vedere al regatului italian, prin care Italia cerea recompensațiuni teritoriale în cazul când Monarhia ar cuceri teren dela regatul sârb. Cum putea dară guvernul italian să ne acuze, că ne-am făcut vinovați de călcarea convenției?

În Ianuarie, guvernul italian și-a schimbat atitudinea, și a adus înainte chestia recompensațiilor, întrebând, dacă n'am fi dispuși să le cedăm din propriul nostru teritoriu. Diplomația noastră a făcut Italiei și concesii teritoriale, pentru ca se asigure neutralitatea ei.

Tratativele ministrului de externe Sonnino au eșuat. A manifestat față de Monarhie o ținută dușmănoasă. Tot mai mult ne convingeam, că guvernul italian urmărește cuceriri teritoriale dela Monarhia noastră, ocolind orice înțelegeri cu noi. Și nici atunci n'am abzis de tratative, fiindcă am ținut de imposibil ca un stat, care se consideră de civilizată, să ne atace, după ce i-am făcut toate concesionile cerute.

În luptele, cari durează de zece luni, stând în fața unei uriașe forțe, ne-a succedat pe aceste forțe să le oprim, să le respingem. Dacă Italia invidiază învingerile noastre și vrea să steie în fața unor noi puteri, vom lupta și împotriva ei umăr la umăr cu puternicul și credinciosul nostru aliat.

Contele Apponyi declară, că partidul opoziției să identifice cu obligațiile și cu sentința ce trebuie dictată unui popor, care scrie în istoria trecutului ei cea mai rușinoasă pagină. Oratorul roagă pe guvern ca în decursul războiului, ce ia proporții tot mai estinse, să delătore tot ce ar destrăma solidaritatea poporului magiar. Puterea noastră morală se va potența, asigurându-ne independența națională.

Contele Andrássy Gyula. Noi în interesul Italiei am dorit o pace și alianță statornică, dar Italienii nu ne-au lăsat în pace să învingem. Oratorul își exprimă încrederea în armata și flotila Monarhiei.

Deputatul Rakovszky vorbește în numele partidului popular, care încă e de convingerea, că în momentele aceste trebuiesc evitate toate criticele și divergențele.

După vorbirea lui Rakovszky, ședința se suspendă.

Ședința Camerei magnaților.

Camera magnaților a ținut ieri în 26 crt. după amiază o scurtă ședință. Primministrul contele Ștefan Tisza provocându-se la discursul rostit în Cameră, aduce la cunoștință membrilor evenimentele mari, cari au obvenit dela ultima ședință a Camerei, între cari locul prim îl ocupă declarația de războiu a Italiei.

Prim-ministrul își exprimă, încrederea că față cu noile probleme și datorințe, Camera magnaților își va face datoria în cercul ei de activitate, sprijinind niziunile guvernului de a duce la învingere cauza noastră dreaptă.

Primatele țării Csernoch a arătat indignarea ce a cuprins toate clasele sociale față de procedul Italiei care a declarat războiu în ziua de Rusali. Imi exprimă convingerea, că cauza noastră va eși triumfătoare. După vorbirea primatului Csernoch, președintele în discursul de încheiere aduce laude pentru armată și rege. Se citește reșcriptul regal prin care se încheie Camera magnaților.

Războiul european.

Budapesta, 27 Maiu. (Oficial).

Frontul nord-estic: Pe sectorul din jurul Przemyslului trupele aliate progresaază în luptele violente. Spre sud-ost și ost de Przemysl corpul VI. de armată a ocupat prin asalt localitatea Nienovice și înălțimea dela Horogysko, pe cari rușii le-au apărut cu multă îndârjire. Din nou am făcut prizonieri peste 2000 ruși și am capturat 6 tunuri. Pe regiunea Hussakow, situată spre sud-ost de Przemysl, trupelor aliate le-a succedat să pătrundă în tranșeele principale ale inamicului și se respingă pe ruși. Aici am făcut prizonieri 2800 ostași și am capturat 14 mitralieze. Luptele continuă. Ieri, după lupte vehemente, date spre sud-ost de Drohobic și la Stry, trupelor noastre și trupelor germane de sub comanda lui Lisingen le-a succedat să frângă frontul fortificat al inamicului și au silit pe ruși să se retragă. Atacurile și aici le continuăm. În direcția Prutului și în Polonia rusească situația e neschimbată.

Frontul sud-vestic. În Tirol, în câteva puncte spre sud-ost de Trient, inamicul a început să bombardeze cu tunuri de calibru mare fortificațiile noastre dela frontieră. Focul mitralierelor noastre a nimicit la Caprile și valea Cordovola două divizi italiene. La frontiera Carintiei dușmanul a dat pușcături de tunuri fără vre-un rezultat. Am respins diviziile dușmane, cari au înaintat aproape de pozițiile noastre.

Berlin, 27 Maiu. (Oficial).

Frontul apusean: Francezii fără se reflecteze la eșecul din 25 crt. din nou au încercat să iasă între înălțimile Vernelles și Loretto. Pe teritoriul îngust de 10 kilometru au aruncat în luptă puteri foarte mari. Atacurile le-am respins pretutindenea. Pozițiile le păstrăm pe deplin. Înaintea tranșeelelor

germane zace un număr mare de cadavre franceze. Francezii târziu noaptea au pornit atac asupra liniei Souchez Neuville. Spre sud de Souchez lupta încă nu s'a sfârșit. În cimiteriul dela Neuville au săpat șanțuri, pe cari le-au acoperit cu prinsonierii germani făcuți în luptele de mai înainte.

Cu ocaziunea unui ecleraj, spre nord de Dixmuiden am prins un ofițeri și 25 belgieni. La Soissons și Bois de Pretre am respins atacurile mici ale inamicului. La cursul inferior al Themse-ului am pornit un atac succes din aeroplane asupra fortărețelor dela Southend.

Frontul estic. Situația e neschimbată.

Frontul sud-estic. Atacurile trupelor noastre atât spre nord-ost de Przemysl cât și pe ambele litorale ale râului Stry, progresaază favorabil. Prăziile și succesele abținute până acum încă nu se pot apreția.

Budapesta, 28 Maiu. (Oficial).

Frontul sud-estic. Forțele rusești, aduse dela nord, ieri pe mai multe secțiuni ale frontului, ce este spre ost de San, s'au nizuț prin atacuri să oprească progresarea trupelor aliate. Atacurile inamicului, repetate și peste noapte, au eșuat. Trupele aliate au cucerit teren pe țărmurii din dreapta și stânga râului Visnic. La Sienia, diviziile noastre mai puține au fost silit de forțele rusești să se retragă de pe țărmuri vestici ai San-ului, în urma căreia ne-au rămas acolo unele tunuri. Luptele continuă favorabil la Drohobic și Stry. Cu toată rezistență îndârjită a inamicului, am ocupat noi poziții. La cursul Prut în Polonia rusească n'au abvenit evenimente mai marcante, în general e liniște.

Frontul sud-vestic. În Tirol diviziile italiene au trecut frontiera în mai multe locuri, deocandată s'au întâlnit numai cu jandarmi și patrulare pentru spionajiu. Au încetat bombardarea cu tunuri de calibru mare a fortărețelor dela frontieră. Nici la Carintia nu s'au dezvoltat evenimente vrednice de semnalat.

Berlin, 28 Maiu. (Oficial).

Frontul apusean. Începând cu 9 Maiu, de când respingem ieșirile francezilor date spre nord-ost de înălțimea Loretto, am făcut prizonieri 14 ofițeri, 1450 ostași francezi și am capturat 6 mitralieze. Ieri seara francezii din nou au început atacuri generale pe înălțimea Loretto și spre sud-ost de Gerince, pe cari le-am respins. La Ablein lupta continuă. Ieri seară inamicul, după lungi pregătiri de artilerie, a atacat și în Bois-de-Pretre. S'au desfășurat lupte crâncene de noapte, cari s'au încheiat cu o nimicire gravă a francezilor. În Vogezi, spre sud-vest de Metz, inamicului i-a succedat să pătrundă într-o parte mică a tranșeului nostru. La Reichsackerkopf spre nord de Mülbach am respins cu ușurință atacul francezilor. Ieri 18 aviatori francezi au atacat

orașul deschis Ludwischafen, bombele aruncate au omorât și au rănit mai mulți oameni, au pricinuit puține daune. Spre ost de Neustadt am silit să aterizeze un aeroplan, pasagerii i-am făcut prizonieri.

Frontul ostic. Trupele noastre din nou au luat ofensiva la Dubissa. Atacurile noastre, date pe ambele părți ale drumului Rossienie-Ciragota au fost încoronate de succese. Am făcut prizonieri 3120 ostași. În diferite secțiuni am respins atacurile nocturne ale rușilor.

Frontul sud-ostic. Inimicul ca se opăcească atacul trupelor aliate, în dreapta de San a încercat să atace cu noi trupe aduse de pe alte fronturi. Încercările au eșuat. Numai în sud de Sieniava au silit să se retragă divizii mai mici. Înaintarea noastră progresa în regiunile situate spre nord-est de Przemysl și ambele laturi ale Visnia-ei. La cantitatea de prăzi capturate până în 25 Mai, sunt de a se mai adauge circa 9000 ostași, 25 tunuri și 20 mitralieze.

Cătră domnii abonați ai „Unirei“.

Învităm stăruitor pe stimații nostri abonați ca să binevoiască a ne trimite cu degrabă abonamentul. Mai ales domnii restanțieri, sunt cu tot respectul rugați, să nu-și uite de restanțele ce le au. Unirea trebuie să existe mai departe și mai ales în clipele acestea. Noi din parte-ne am adus și aducem toate jertfele ca să-i facem posibilă apariția. Dar în fața unei regretabile indiferențe, ce observăm la o mare parte a abonaților, vom fi nevoiți să luăm hotărâri, a căror urmări numai favorabile nu vor fi intereselor clerului. Preoțimea noastră a primit acum congrua. Rugăm mai ales pe d. restanțieri să binevoiască a ne trimite restanțele și în rate, noi din parte-ne le facem toate înlesnirile. Altcum nu mai putem continua în felul de până azi, căci ne copleșesc datoritiile. Adresăm un călduros apel mai ales domnilor protopopi, rugându-i să ne dea cu degrabă mână de ajutor la încasarea restanțierilor. Noi credem, că orice om de inimă înțelege situația și va grăbi să se achite de o datorie, care azi e obștească față de presă.

Diverse.

Consultari în Viena. Ministrul comun de externe contele Burian s'a prezentat azi în 27 crt. în audiență în castelul regal din Schönbrunn.

La ora 9 înainte de amiază, ministrul de război Krobatin a cercetat pe prim-ministrul ungar contele Tisza în palatul ungar din Viena. Mai târziu prim-ministrul s'a depărtat din palat împreună cu ministrul honvezimii baronul Hazai. Ministrul comun contele Burian, s'a reîntors dela audiența regală la ora 11.

Reîntoarcerea ministrului croat. După comunicatul ziarelor din Zagreb, ministrul croat contele Teodor Pejacevich, care a petrecut aproape zece luni în prisoare, în zilele acestea se va reîntoarce din Franța. Deputatul Plarko Pejacevich, a călătorit în Kreuzlingen unde așteaptă pe tatăl său.

Regele Greciei e greu bolnav. Din Viena se anunță: Profesorul contele Eiselberg a primit o depeșă dela curtea regală din Atena, că numai decât să se reîntoarcă fiindcă starea sanitară a regelui e îngrijorătoare. Consilierul de curte a și plecat și în Budapesta s'a întâlnit cu profesorul din Berlin Kraus, care încă e chemat la Atena. Ambii vor călători prin România la Dedeașani, de unde pe naia grecească vor merge în Pireus.

Gvernului din Italia i-s'a votat pentru războiu patru miliarde. Ziarul „Herald“ anunță din Roma: Guvernului Salandra i-s'a votat un credit pentru războiu de patru miliarde, înțelegându-se în suma aceasta și cele două miliarde pe cari Italia le-a contras dela aliații Anglia și Franța.

D'Annunzio a primit dela Franța un milion franci. Un profesor reîntors din Italia povestește, că în cercurile institutelor financiare din Roma s'a lăsat vestea după care sau trimes din Paris 70 milioane franci, cari se vor distribui celor ce aranjează demonstrații pentru intrarea în războiu. Singur D'Annunzio a primit anticipativ, o jumătate de milion franci, iar cealaltă jumătate i-se va designa în cazul când demonstrațiile vor avea rezultatul dorit.

Un bust lui Caragiale. În curând se va așeza la Casa școlilor din București un bust lui Caragiale. Bustul marelui scriitor român este executat de sculptorul Dimitriu, fost profesor la școala de Bele-Arte din Iași.

Chemarea glotașilor de 18 și 43—50 ani. Foia oficială a adus următoarea publicațiune a ministrului apărării țării:

Maj. Sa împărătească și apostolică regească a binevoit prea grațios să ordoneze, ca pe baza legii despre modificarea și întregirea legii despre gloate (Art. de lege XX. 1886) să fie chemați cei obligați la gloate în etate de 18 ani și în etate de 43—50 ani în sensul alineii 1 a §-lui 4 a legii XX. din 1886.

Relativ la chemarea sub steaguri a contingentelor amintite de glotași spre asențare și repartizare în serviciul activ voi lua mai târziu dispoziții.

Budapesta, 20 Maiu 1915. *Baron Samuel Hazai*, ministrul reg. ung. al apărării țării.

O nouă invenție a lui Marconi. Celebrul Marconi se pregătește să surprindă lumea, cu o invenție extrem de senzatională, care ne dă posibilitatea de a vedea printr'un zid cât de gros. E vorba de un aparat ce seamănă cu cel fotografic, care aplicat pe un părete, face ca lemnul și metalul să devină transparent în întunec așa încât putem vedea limpede prin ele.

Sechestrarea recoltei. Se știe — că guvernul a hotărât să sechestreze recolta cerealelor pentru a împiedeca eventuale abuzuri în jurul cumpărării cerealelor de câtră anumite hiene, cari ar fi capabile să pricinuiască mari neajunsuri în ce privește chestia alimentațiunii. Sechestrarea se face ca și până aci: autoritățile oferă pentru cantitățile sechestrate prețul maximal, lăsând proprietarului atâta cât i-se ajunge pentru trebuințele familiei și pentru nutreț, hrană pe seamă dobitoacelor ce are.

Distincții militare. Înregistrăm o nouă serie de soldați români, decorați pentru vitejia lor dovedită în fața dușmanului:

Sergentii Nicolae Stoica și Ioan Șebeș au fost distinși cu medalia de argint pentru vitejie fiindcă prin vigilența și atacul lor spontan au zădărnicit un atac nocturn al dușmanului.

Fruntașul Georghe Gebeneiu a fost distins cu aceeași medalie pentru curajul său deosebit, cu care a susținut focul în contra dușmanului timp de trei ceasuri.

Infanteristul Gheorghe Muntean, care a strâns în cel mai mare foc de artilerie 20 infanteriști ducându-i în linia de foc, a fost deasemenea distins cu medalia de argint pentru vitejie cl. 2-a.

Necrolog. † *Aurelia Coste n. Filip*, preoteasă, azi, Joi, 20 Maiu, dimineața la 2 oare, după un morb greu, suferit cu resignațiune, provăzută fiind cu SS. Sacramente ale moribunților, în anul 39. al vieții, 18 al căsătoriei și'a dat sufletul ei blând în mâinile Ziditorului.

Înmormântarea scumpei noastre defuncte s'a săvârșit Sâmbătă, în 22 Maiu a. c. la 2 oare p. m. în Ceheul-Șimleului.

Odihnească în pace!

Posta Redacțiunii.

Pe povârniș. Aprobăm și noi revolta D-tale față de acei preoți, cari ar abuza, chiar în aceste zile grele, de credulitatea bieților oameni. Credem însă, că e vorbă de cazuri sporadice, și abuzul nu se poate generaliza, în forma cum o faci D-Ta. Într'o formă mai puțin pesimistă și agresivă, articolul ar fi publicabil, conținând și multe constataări juste.

Proprietar, editor și Redactor responsabil:

Augustin Gruția.

Licitație de lemne!

Din pădurea bisericii gr.-cat. din **Totelek** se vând cu licitație publică, ce se va ținea la oficiul parohial, în 6 Iunie 1915, 11 ore a. m. 3875 buc. stejeri și 3353 buc. de ceri pentru lemne de foc, estimate din parchetul anului 1913.

Prețul strigării 2209 Cor.

Vadiu 10%.

Ofertele în scris sau verbale neregulate sau întârziate nu se vor lua în considerare. Condițiile precum și estimiu detaliat se pot primi dela oficiul par din Totelek sau dela oficiul silv. regeșc din Hidalmás.

Gara: Comuna Egeres.

Curatorul bisericesc.